

关于对东莞市政协第十四届三次会议 第20240210号提案答复的函

常平镇政协小组：

你们提出的《关于加强基层中医药文化建设，提升全民健康素质的建议》（第 20240210 号）收悉，经综合市教育局、市科技局意见，现答复如下：

一、关于“加强基层中医药服务，提升居民健康素养，优化中医药健康管理服务”的建议

2022 年以来，我市以打造“15 分钟优质中医药服务圈”为改革主题，让群众在家门口就可以享受名中医诊疗服务。截至目前，全市所有社区卫生服务中心设置中医馆并加强内涵建设，398 个社区卫生服务机构实现中医药服务全覆盖，103 个社区卫生服务站建设“中医阁”。所有社区卫生服务中心设立市级名中医药专家传承工作室分站，55% 社区卫生服务中心设置中医护理门诊。全市有家庭医生团队 1209 个，其中 634 个团队配备中医医师。家庭医生配有个性化中医药服务包，内容包括中医体质辨识、健康调养咨询，由家庭医生根据居民体质类型推荐选择拔火罐、游走罐、耳穴压豆、艾条灸、红外线治疗等任意 3 项中医适宜技术并提供服务，进一步提升居民中医药健康素养。

二、关于“加强中医学宣教，推动中医技术传播”的建议

我局高度重视中医药科普宣传和适宜技术推广工作。一是推

广中医药适宜技术。目前我市33家社区卫生服务中心均能开展6类15项以上的中医药适宜技术，337家社区卫生服务站能规范开展4类6项以上的中医药适宜技术。老年人和儿童中医药健康管理率分别为97.36%、75.85%，提前达到省“十四五”规划指标要求。二是开展特色中医技术服务，全市各社区卫生服务中心均可开展小儿推拿技术，0-3岁儿童保健根据不同月龄和不同体质从情志调摄、饮食调养、起居调摄、运动保健、穴位保健等方面，向家长传授摸腹、捏脊、穴位按揉方法以及饮食起居指导。近期，道滘镇社区卫生服务中心推出“中医夜校”培训班，有小儿推拿班、八段锦班、常见中医外治班、居家药学班等课程，受到众多市民的追捧。三是推广普及八段锦和易筋经等中医养生功法。市中医院于2020年引进国家级非物质文化遗产代表性项目“中医诊疗法—古本易筋经十二势导引法”和上海市非物质文化遗产代表性项目“坐姿八段锦导引法”，建设中医非遗易筋经导引传承基地。拍摄录制八段锦、易筋经教学视频，在医院病房、门诊、医院公众号推文中播放。组建中医药文化科普巡讲专家队伍，先后在社区卫生服务机构、国防教育基地，辖区内大学及中心小学校等单位进行现场教学，八段锦现场教学受益群众约5万余人，易筋经约4000余人，易筋经与八段锦中医养生功法得到广泛传播。

三、关于“建设科普基地，提供中医教育基地”的建议

近年来，我市大力弘扬中医药文化，市卫生健康局联合市中医院、市中医药学会、莞城文化周末创建“悬壶莞邑”中医药文化精品品牌并进行商标注册。市国医馆建设省级中医药文化宣传教育基地，累计接访约2000人次。企石、道滘、石龙镇等5个社区卫

生服务中心建成中医药健康文化知识角，定期举办中医药知识科普讲座。东南部中心医院、东城第八小学等多家单位建设中草药种植园，市中医院、虎门中医院、寮步镇社区卫生服务中心等单位设立中草药科普长廊。市卫生健康局、市教育局、市文广旅体局、市科协四部门联合推进中医药文化进校园，创新性把名中医药专家传承工作室师承教育与学校教职员宣教科普队伍相结合，培养“双师型”中医药科普讲师团 218 人，其他骨干教师 625 人。目前全市参与中医药文化共建的学校与医疗机构超过 100 家，创建中医药文化特色示范学校 10 个，中小学校中医药科普率达 98%，并且将中医药文化进校园纳入 2024 年儿童友好城市建设十件实事。

四、关于“借助名中医专家，提高中医诊疗技术”的建议

为培养我市中医药骨干人才，全市引进建设国医大师传承工作室 6 个，建成全国名老中医药专家传承工作室 5 个，广东省名中医传承工作室 10 个，东莞市名中医药专家传承工作室 83 个，在省内率先向基层延升建设名中医传承工作室分站 38 个，基层名中医工作室 28 个、中医护理门诊 18 个。推动省、市级名中医下沉基层，开展诊疗服务和传帮带工作，部分基层医疗机构与上级医院建立医联体合作，由上级医院派出诊疗专家坐诊带教，提高诊疗水平。同时建设基层名中医工作室和中医护理门诊，规范建设社区卫生服务机构中医馆、中医阁。成立市级中医治未病指导中心（挂靠在市中医院），组建中医治未病专科联盟，将市中医院治未病 5A 级服务辐射至基层，举办《东莞市提升基层中医“治未病”服务能力培训班》、中医适宜技术培训班和依托中医药适宜技

术推广基地通过网络教学、线下讲座等途径开展中医药适宜技术培训，共培训基层中医药人员达 6521 人次，不断提升基层中医药服务能力内涵，助推基层中医药服务高质量发展。

五、关于“以技术创新促进中医药文化传承”的建议

多年来，我们着力通过技术创新，推动中医药文化的传承和发展。一是依托东莞市粤港澳大湾区中医药工程技术研究院，建设东莞市中药制剂中心、广州中医药大学第九临床医学院、5G+名医智能远程诊疗平台、东莞市中医院中心实验室、东莞市中医临床医学研究中心、高水平医院建设专项（中医科研专项）、省部共建中医湿证国家重点实验室东莞工作站等，开展中医药研究，中医教学、中药制剂生产和推广运用。搭建“5G+”中医医疗智能化平台，建设“三级两纵一联通”的中医诊疗和治未病服务体系，线上线下全面引导优质中医药资源下沉和均衡布局，进一步提升中医诊疗水平。二是建设东莞市中医药技术中心。收集筛选整理我市名中医药专家学术思想、临床经验、特色技术，民间具有科学的研究、临床应用价值的中医药文献、秘方、验方和民间中医药技术方法，给予评价、保护、传承和推广，促进中医药技术方法传承发展。目前已整理近代部分莞邑名中医学术著作 48 部，近代莞邑中医验方文献 8 部，现代部分东莞市名中医药专家（传承工作室）学术著作 21 部。三是依托广东医科大学东莞创新研究院、东莞中西医结合研究院等，联动生物医药产业基金和政府扶持基金，挖掘经典中医名方，推动院内制剂的产业化发展，聚集中西医结合在康复领域的特色和优势，以康复辅助器械为切入点加速

中医药卫生医疗机构高技术产品研发和成果转化。

六、下一步工作计划

结合所提建议，下来，我局将推动线上中医药服务，实现中医药机构信息“一键查询”，名中医专家号源“一码直达”，同时提供“健康自测”和“中医健康科普视频任你刷”等特色功能。推动医疗机构增设中医午间门诊和夜间门诊、开设中医专病门诊、节气门诊，提供中药代煎代寄服务以及家庭医生团队上门开展中医药服务等。

诚挚感谢你们对我市中医药事业的关注和建议，我们将通过本次建议办理工作，深入推进我市中医药高质量发展，助力健康东莞建设。

专此答复。

东莞市卫生健康局

2024年7月15日